

# 全力加载重大项目“进度条”

## ——看万安县如何以项目建设推动高质量发展

本报全媒体记者 李 歆

在万安大桥施工现场，工人冒着酷暑铺设钢栈桥，架起飞越赣江的通路；在万安竹科技产业园，工人正忙着安装调试设备，为正式投产奠定基础……今年以来，万安县牢牢抓住项目建设“牛鼻子”，以推进“十大攻坚战”为主线，以“项目攻坚比拼提升年”为抓手，全面掀起项目攻坚热潮，挺起县域经济高质量发展的“硬脊梁”。2024年，该县谋划安排170个重点项目，总投资达430亿元，1至6月累计完成投资60.79亿元，固定资产投资同比增长8.3%。

### 点燃经济发展“主引擎”

“项目服务专班人员服务热情周到，公司已正式投产。”吉安三强线路有限公司管理中心总监郑彬向记者介绍。这个总投资50亿元的项目占地126亩，新建厂房面积超12万平方米，仅用1年零8个月便实现了投产。

项目是经济社会发展的重要支撑。面对经济总量不大的短板，万安县牢固树

立“小县大作为”理念，以比拼争先的奋斗姿态谋项目、引项目、推项目，通过县领导指挥调度、部门分类分级推进、晾晒比拼、赋牌管理等措施，全链条、全周期推进项目，促进项目建设提速升级。

万安县瞄准工业发展主战场，以培育壮大工业产业集群为主抓手，纵深推进工业项目49个，总投资234亿元，涵盖高端线路板、触控显示、新能源新材料等。聚焦产业集群招引项目，该县充分发挥专业招商队、招商专班和招商顾问的作用，分区域开展驻点招商，举办智能装备、水上运动等专场推介会11场，签约工业项目30个，总投资314.6亿元。

### 筑牢民生保障“压舱石”

“为了给孩子们创造舒适安全的学习环境，专班人员冲在一线、干在一线，顺利完成了各项建设任务。”近日，万安县第三高中项目首席服务官温铭辉带记者参观全新的校园。

万安县第三高中项目自去年4月开工建设以来，项目专班人员发扬攻坚克难、奋斗实干的精神，协调解决征拆、资金等问题。目前，4栋教学楼已拔地而起，工人正忙着安装调试教学设备，迎接新学期的到来。

悠悠万事，民生为大。万安县坚持以人民为中心的发展思想，久久为功推进重点民生项目实施，不断满足人民群众对美好生活的向往。该县紧盯群众急难愁盼问题，聚焦提高人民生活品质，投资14.5亿元谋划实施34个重点民生品质提升项目和28项攻坚任务，投资31.6亿元谋划实施19个交通项目。万安大桥新建、城区污水处理提质增效管网提升改造等一批投入大、群众期盼的民生项目正在实施，一张张民生答卷正奋力书写。

### 促进城乡面貌换新颜

“看到城市发展、环境提升，感到所有的付出都值得。”万安县五丰镇云洲村党

支部书记、村委会主任方建平说。云洲村承担着城中村改造项目、心安湖片区综合整治项目的征拆整治任务。今年以来，方建平广泛发动党员群众力量，拆除土坯房103处，整治环境3.6万平方米，为项目推进打下坚实基础。

与强者比拼、与快者赛跑。万安县以项目建设为统领，总投资37.6亿元，综合实施9个做强做靓县城项目、30个乡村振兴项目，引领城乡面貌蝶变、发展质效提升。

万安县探索实施城市片区化改造新路子，推动城市功能品质全面提升。该县新建建安公园、恒安公园、心安公园等一批公园，实施祥安片区城中村改造，打造旅游、商业、休闲新聚集区，城市框架不断拉大。同时，该县推进大水面养殖、富硒农业、竹产业、圩镇品质提升、城乡环境整治等重点项目，大力开展农业招商和“四融一共”和美乡村建设，加快补齐农村基础设施和公共服务短板，一个个宜居宜业和美乡村正精彩呈现。

## 民营企业高质量发展

在九江经开区，有一个颇具规模的民营企业，被业界誉为温控器行业的龙头。据统计，去年该企业生产的机械式温控器产品销量超3400万只，国内市场占有率约45%，全球市场占有率约25%。难以想象的是，这个温控器行业的龙头企业，在创业初期只是个7人“小作坊”。8月19日，记者走进九江恒通自动控制器有限公司，探寻该企业的发展蝶变。

2000年，九江恒通自动控制器有限公司成立。创立之初，企业发展一度艰难，员工只能挤在租来的400平方米厂房内生产办公。“那时说是公司，其实就是一家小作坊。”公司董事长潘希勇笑着说，当时，企业的市场认可度不高，他带着产品，一家家地走访客户、推销产品，曾为和一家企业谈成合作，用了6年时间才拿到订单。在潘希勇和同事的不懈努力下，恒通开始接到海信、美的、格力、海尔等知名家电品牌的订单，企业步入发展阶段。2003年，恒通建起了自己的第一座厂房。

随着冰箱行业朝着智能家居方向发展，为适应市场需要，2013年10月起，恒通专门设置了电子产品生产线，开始研发生产电子温控器以及LED家照明产品。成立电子分厂后，公司产能上升了30%。恒通还抓住家电行业消费升级和技术迭代机会，开发了白色家电、厨电、小家电、新能源等行业所需主控板、显示板、变频器等产品，通过创新发展驱动企业抢占市场先机。

面对全球能源转型的大趋势，恒通敏锐捕捉到新能源市场的巨大潜力，迅速调整产品战略，加大在新能源领域的研发投入力度，并成功推出了充电桩控制板、逆变器以及BMS电池保护板等新能源产品，逐步成为企业创收的“新三样”。

在满足市场需求、研发新产品的过程中，恒通始终把好质量关，不断提升产品的技术含量和附加值。“通过引入先进的生产设备和制造工艺，优化生产流程，提高生产效率，确保每一件产品都能达到国际市场的最高标准。”公司副总经理程国浔介绍，恒通专门设立了品质部，专门负责抓质量的员工就有40多人，建立了一套严格的质量管理规章制度。

不仅如此，恒通还通过与外贸企业合作、参加展会等方式积极开拓海外市场，承接了大量的海外订单，并主动拥抱互联网，利用电商平台开展国际贸易。目前，该企业的温控器产品出口到东南亚、欧洲、南美洲等20多个国家，与伊莱克斯、惠普、松下、阿里斯顿等国际知名家电达成合作。2023年，该企业产值超8亿元。

## 恒通蝶变记

本报全媒体记者 吕诗俊



▲8月12日，分宜驱动桥有限公司生产车间内，工人正有序生产工程机械驱动桥部件。分宜县以规模以上工业企业为重点，深入推进制造业数字化转型工作。今年1月至6月，该县规模以上工业营收同比增长1.4%，规模以上工业增加值同比增长15.6%。  
本报全媒体记者 张翰林摄

▼8月14日，位于南丰县的江西省金联丰科技有限公司生产车间内，工人正在赶制订单。近年来，南丰县引导企业实施技改升级和智能化、数字化改造，为培育和发展新质生产力增添新动能。  
通讯员 谢东振



## 技改赋能转型升级



8月17日，在位于德兴市的江西汉新材料有限公司，技术人员正在检查甲类灌原料输送管道。据了解，该公司总投资2亿多元，是一家集有机硅生产、销售于一体的股份制民营企业。公司先后与南昌大学、浙江大学合作，推动技术更迭升级，开发出高品质有机硅系列产品，延伸有机硅产业链。  
特约通讯员 卓忠伟摄



8月12日，湖口县舜德乡螃蟹标准化养殖基地，养殖人员正在检查螃蟹生长情况。近年来，湖口县精心打造螃蟹养殖基地1000余亩，预计年产值2000多万元。  
通讯员 郑飞华摄

## 吉安县新造油茶套种实现“三赢”

本报吉安讯（通讯员童智杰、唐元华）“目前，正是茯苓种植的好季节。今年，林场利用湿地松采伐迹地种植茯苓845亩。林下套种方式既保持了水土，也为林场带来近10万元效益，20余名林农在林场务工，每人每天有140元左右的收入。”近日，在吉安县指阳乡袁家油茶种植基地，龙山林场指阳分场场长曾彪斌介绍道。

吉安县林地总面积200.1万亩，森林蓄积量718万立方米，森林覆盖率59.52%。近年来，该县依托林长制巩固好生态，从“采伐迹地+中药材”种植模式入手，将林业资源优势转化为中药材产业的发展动力，通过以短养长、长短结合的方式，实现林地持续增收。

据介绍，吉安县计划2023年至2025年营造油茶面积6.45万亩。为提升采伐迹地利用率，该县延福林场北源分场在油茶林下试套种茯苓并获得成功。今年，该县在龙山林场指阳分场、天河分场等地油茶林种植茯苓4020亩，可带动当地林农年增收140万元，为国有林场增效近百万元。“地上油茶地下药材”的油茶种植模式，有效盘活了当地林下资源。



8月13日，全南县金龙镇木全村百香果种植基地内，农户正在管护百香果。近年来，全南县按照“龙头企业+基地+合作社+农户”的模式，推广脐橙、百香果、猕猴桃等标准化种植，拓宽农民增收渠道。  
通讯员 尹其奇摄

## 强化政策支持 优化项目机制

# 贵溪集中资源开展铜产业科技创新

本报贵溪讯（全媒体记者周桐）近日，在位于贵溪经开区的江西同亚科技有限公司生产车间内，一台台生产设备、检测设备有序运行，一批批高性能铜合金线从生产线转移到装备车间，并装车发往全国各地。该公司总经理赵刚说：“得益于贵溪市大力推动铜产业科技攻关，公司的产品质量和加工效率显著提升，预计今年新增销售收入500万元，新增利润130万元。”

近年来，贵溪市集中创新资源，专门针对铜产业开展科技攻关，着力破解核心技术

难题，切实推动产业发展与科技创新深度融合，助力国家创新型城市（市）建设和打造铜功能材料国家级先进制造业集群。

强化政策支持，以科技攻关赋能铜产业升级。贵溪市有全国铜企业最集中、产业链最完备的铜产业集群。然而，由于缺乏关键技术，铜产业附加值不高，产业结构有待优化的问题仍比较突出。为集中破解铜加工领域技术难题，提升铜产业创新能力，该市出台鼓励科技创新发展奖励办法、铜产业升级科技攻关资金管理暂行办法等政策文件，每年安排2000万元专项资金用

于铜产业升级和科技攻关，帮助企业开展研发创新，提高产品性能，增强市场竞争力。截至目前，该市已实施18个科技攻关项目，其中8个项目完成验收并实现成果转化，相关技术达到国际先进水平2项，产品实现国产化替代3项。

优化项目机制，以产学研合作凝聚创新要素。贵溪市以真金白银帮助铜企业创新发展，对“铜产业升级科技攻关”每个项目最多支持200万元经费。为确保项目有效实施，做到减少风险，多出成果，该市在项目机制上明确政府、企业、高校院所三方

共同参与，通过产学研合作的方式，制定项目目标任务，并签订三方协议，根据指标完成情况，对项目进行验收并合理拨付项目经费。同时，为详细了解铜企业的技术需求清单，该市先后多次组织铜产业专家对铜企业进行调研，并组织企业与高校院所相互开展实地考察和洽谈交流，为开展产学研合作、共同承担科技攻关项目牵线搭桥。目前，贵溪市已与中国科学院、中南大学等40余家高校院所开展各种形式的合作，合作项目65个，助力相关企业新增产值9.1亿元。